



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/41/PV.12
30 September 1986

RUSSIAN

Сорок первая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О
ДВЕНАДЦАТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральнх учреждениях, Нью-Йорк,
в пятницу, 26 сентября 1986 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ЧОУДХУРИ (Бангладеш)
позднее: Г-н АЛЬ-АНСИ (Оман)
(Заместитель Председателя)

- Продолжение общих прений [9]:

С заявлениями выступили:

Г-н Хамид (Шри Ланка)
Г-н Шанкар (Индия)
Г-н Фишер (Германская Демократическая Республика)
Г-н Бедрегаль Гутьеррес (Боливия)
Г-н Фаль (Сенегал)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч.30 м.

ПУНКТ 9 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

Г-н ХАМИД (Шри Ланка) (говорит по-английски): Мне доставляет большое удовлетворение, г-н Председатель, видеть Вас, выдающегося сына Южной Азии, на посту Председателя сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Народ Шри Ланки и Бангладеш традиционно поддерживали узы дружбы и сотрудничества. Мы партнеры в стремлении к миру и экономическому прогрессу на многих форумах не только в рамках Организации Объединенных Наций, но также и в рамках группы неприсоединившихся государств, Содружества наций, Плана Колombo и в последнее время в рамках сотрудничества регионального характера ассоциации Южной Азии, группы, которая первую встречу в верхах провела в Вашей исторической столице. Мы выражаем Вам признательность и добрые пожелания и уверены, что работа Генеральной Ассамблеи под Вашим мудрым руководством будет успешной и плодотворной.

Мы также хотели бы выразить нашу признательность и послу Пиньесу, Испания, за его образцовое руководство работой Ассамблеи в ходе исторической сороковой юбилейной сессии.

Мы встречаемся в то время, когда основные потребности миллионов обездоленных людей в развивающихся странах не удовлетворяются, несмотря на наши постоянные усилия, направленные на разработку политики с учетом реальностей взаимозависимого мира. Неравенство, отсутствие сбалансированности в существующей экономической обстановке выступают в качестве препятствия на пути к прогрессу.

Страны, обладающие экономикой, ориентированной на производство сельскохозяйственных сырьевых товаров, сталкиваются с падением цен на сырье, что ложится тяжким бременем на их торговый и платежный баланс. С другой стороны, новые промышленные страны оказались в сложном положении из-за произвольно принятых протекционистских мер, которые отходят от принципов свободной торговли в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ). Передача ресурсов затрудняется наличием процентных ставок, которые все еще слишком велики для развивающихся стран, прибегающих к займам. Условия, налагаемые кредиторами, в свою очередь, требуют корректировок, сложность которых создает социальную и политическую нестабильность. Господство стран Организации экономического сотрудничества и

развития (ОЭСР) в мировой экономике является реальностью, и мы это признаем, но это господство должно нести с собой ответственность за управление мировой экономикой таким образом, чтобы обеспечить справедливость для всех, постоянное и эффективное функционирование системы для взаимной выгоды. Необходимо иметь в виду общую картину мировой экономики, для того чтобы не увековечивать неравенство нынешней системы. Если в качестве критерия использовать эффективность, тогда давайте этот критерий применять универсально в экономике промышленности в глобальном масштабе, не наказывая страны за более низкие расходы. Если государственные субсидии создают несправедливые преимущества, тогда государственное вмешательство в целях оказания помощи корпорациям и многонациональным образованиям должны также противоречить провозглашенным ценностям содействия развитию частного сектора. Если свободная торговля возводится в ранг основополагающей политики в секторе обслуживания, чтобы обеспечить возможность свободной конкуренции во всех странах, тогда необходимо также обеспечить свободу торговли промышленными товарами без квотных ограничений и протекционистских барьеров.

Проблемы, с которыми сталкивается мировая экономика и которые требуют безотлагательных действий, связаны с неадекватностью темпов восстановления экономики западных промышленно развитых стран. Чрезмерное развитие экономики некоторых стран, финансируемое за счет внешних займов, приводит к большому уровню задолженности и потере доверия. Экспансионистские действия в других местах в рамках Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) для компенсации трудностей в рамках экономики Соединенных Штатов Америки являются исключительно важными, учитывая их воздействие на показатели роста в развивающихся странах, их возможности в отношении погашения задолженностей. Кризис также означает возможность, если осуществляется соответствующее перераспределение в области платежного баланса, излишков и дефицита. Главные вопросы, касающиеся характера инфляционных тенденций после экспансии, влияния более высокой заработной платы на занятость и роли развивающихся стран, должны учитываться в контексте любой политики.

Возможности по исправлению глобального мирового экономического положения всегда имеются. В Пунта-дель-Эсте конференция на уровне министров в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) завершилась обещанием нового раунда многосторонних торговых переговоров. В следующем году состоится седьмая сессия Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию

(Г-н Хамид, Шри Ланка)

(ЮНКТАД VII), и мы должны подойти к этой конференции с согласованными позициями относительно того, как можно перестроить мировую экономику. Диалог Север-Юг слишком долгое время был диалогом глухих.

Вероятно, обе стороны должны изменить свои приоритеты, стремясь к непосредственно достижимым целям, предусматривающим определенную помощь развивающимся странам, оставляя более сложные задачи на более поздний период, когда улучшится мировая экономическая обстановка. Реализм не является признаком слабости. В то же время он должен сопровождаться соответствующей готовностью пойти на определенные уступки во имя общих интересов.

А теперь позвольте мне перейти от вопросов экономического сотрудничества к политическому сотрудничеству.

Потребность в международном сотрудничестве на нынешней политической арене особенно четко проявляется в отношении Юга Африки и Ближнего Востока, где, к сожалению, не используются возможности достижения мира на основе имеющихся предложений и планов.

Вопрос о Намибии является одним таким очевидным вопросом, по которому мы проводили специальную сессию на прошлой неделе. Резолюция 435 (1978) Совета Безопасности, единодушно принятая в 1978 году, содержит подробный план достижения независимости Намибии, с которым согласились все стороны.

Именно упорная позиция режима апартеида Южной Африки и сопротивление политического попустительству со стороны тех, кто может убедить этот режим, не давали возможности народу Намибии добиться свободы и независимости.

Именно режим меньшинства апартеида является причиной отсутствия стабильности во всем регионе юга Африки. В рамках самой Южной Африки режим прибегает к растущим репрессиям и жестокостям для того, чтобы подавить массовые действия народа, стремящегося добиться свободы. Совершенно очевидно, что нельзя добиться мира или региональной стабильности, пока не будет полностью разрушена чудовищная структура апартеида. В качестве необходимого шага на этом пути является безоговорочное освобождение всех политических заключенных, в частности Нельсона Манделы, и прекращение запрета на деятельность Африканского Национального Конгресса Южной Африки (АНК) и Panafricanist Congress of Azania (ПАК) с тем, чтобы южноафриканские патриоты смогли участвовать в любом диалоге с режимом апартеида относительно создания многорасового демократического общества на основе правления большинства.

Зловещая империя апартеида распространяет свое пагубное влияние и на соседние независимые государства, совершая акты агрессии и дестабилизации против этих государств. Режим меньшинства манипулировал вооруженными группами, которые переносят через границы терроризм против Анголы и даже оккупирует часть ее территории.

Международная конференция по санкциям против Южной Африки, состоявшаяся в Париже, приняла решение о том, что введение всеобъемлющих обязательных санкций является наиболее эффективным мирным средством, направленным на искоренение апартеида. Настоящая сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций должна направить международную общественность против апартеида и скоординировать достижение решающего международного консенсуса для предотвращения кровопролития и насильственных действий в Южной Африке.

Государства Ближнего Востока не могут надеяться на существование в условиях мира и безопасности до тех пор, пока основной фактор региональной нестабильности, суть ближневосточной проблемы, вопрос о Палестине, не будет справедливо решен. Неотъемлемые национальные права палестинского народа должны быть восстановлены, включая право палестинского народа на возвращение на свою родину в условиях безопасности, их право на самоопределение и право на создание независимого суверенного государства без внешнего вмешательства или принуждения. Мы считаем,

что Израиль должен уйти из всех оккупированных арабских и палестинских территорий и покончить с незаконными поселениями, которые он создал на оккупированных территориях. Организация Освобождения Палестины (ООП), единственный и законный представитель палестинского народа, должна быть участницей любых переговоров, которые приведут к урегулированию ближневосточной проблемы. Мы поддерживаем мирный план, принятый на двенадцатой арабской конференции в верхах, которая проходила в Фесе в 1982 году.

Агония Ливана не является изолированным явлением, а скорее частью ближневосточной проблемы. Мы заявляем о нашей солидарности с правительством и народом Ливана. Мы призываем незамедлительно вывести все иностранные войска из Ливана, чтобы обеспечить осуществление суверенитета на всей территории ливанским правительством и его народом.

Присутствие иностранных войск на Кипре превратило внутренний вопрос, охватывающий две общины на этом острове, в одну из сложных проблем, связанных с фактическим разделением острова. Мы призываем к выводу иностранных войск из этой Республики. Мы считаем, что иностранное вмешательство или интервенция не могут оправдываться по каким-либо причинам, тем более в защиту этнического родства. Являясь членом Контактной группы неприсоединившихся стран по Кипру, Шри Ланка проявляет особую озабоченность в связи с положением на Кипре как государства, сталкивающегося с опасностью сепаратизма, усугубленного внешними факторами. Любое решение кипрского вопроса должно быть принято без принуждения и одобрено правительством Республики Кипр и двумя общинами. Мы поддерживаем постоянные усилия Генерального секретаря, направленные на достижение урегулирования на основе резолюций Организаций Объединенных Наций по Кипру.

Напряженность является фактическим явлением в Юго-Западной Азии из-за присутствия иностранных войск в Афганистане. Мы всегда заявляли о поддержке политического урегулирования, которое включило бы вывод иностранных войск, и в этом контексте мы приветствуем решение Советского Союза вывести часть войск к концу текущего года. Мы надеемся, что будет найдено скорое решение, которое даст возможность афганским беженцам вернуться к своим домашним очагам в условиях безопасности и чтобы народ Афганистана смог осуществить свой суверенитет без вмешательства или интервенции со стороны каких-либо кругов.

В Юго-Восточной Азии коллективная безопасность может быть сохранена только в такой международной обстановке, когда все страны могут управлять беспрепятственно своим развитием и когда иностранные войска не нарушают суверенитет стран. Мы поддерживаем усилия, направленные на достижение всеобъемлющего политического решения, которое приведет к выводу всех иностранных войск из Кампучии. Этот шаг является важным с точки зрения восстановления нормального положения и создания обстановки доверия и понимания в Юго-Восточной Азии.

Вооруженный конфликт между Ираком и Ираном привел к огромным страданиям в двух странах, отмечалась значительная потеря человеческих жизней и большой ущерб для экономики этих стран. Шри Ланка, которая поддерживает тесные отношения с обеими странами, надеется на то, что, будут предприниматься решительным и искренним образом усилия, направленные на достижение урегулирования, приемлемого для обеих сторон.

В Центральной Америке право всех стран на мирное сосуществование, несмотря на различие в политических и экономических системах, должно получить поддержку. Мы содействуем процессу Контадоры и призываем все стороны принять эту ценную региональную инициативу на основе подлинных интересов регионального мира.

Мы поддерживаем право Никарагуа принимать собственное решение относительно своей политической, экономической и социальной системы без внешнего вмешательства. Основы международного права и их применение со стороны признанных учреждений следует уважать при создании добрососедских отношений с другими странами региона.

Присутствие великой державы и конфронтация в Индийском океане не прекращаются, и напряженность в этом районе продолжает расти. Предложение о создании зоны мира в Индийском океане возникло из решимости народов района Индийского океана сохранить свою независимость, суверенитет, территориальную целостность и решить свои политические, экономические и социальные проблемы в условиях мира и спокойствия.

Семь лет тому назад, в 1979 году, государства Индийского океана практически добились единодушия в принятии 11 принципов соглашения об осуществлении Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира. Организация Объединенных Наций действует на основе консенсуса, и поэтому сейчас необходимо проявить большую политическую волю и чувство приверженности этим решениям, которые уже были приняты и которые обеспечат создание зоны мира.

Шри Ланка готова начать работу по организации конференции по Индийскому океану, как только завершится подготовительная работа, не позднее 1988 года.

Позвольте мне обратить внимание Генеральной Ассамблеи на еще одну инициативу Шри Ланки об объявлении Организацией Объединенных Наций 1987 года Международным годом обеспечения крова для бездомных. Была разработана подробная программа, включающая стратегию и общие планы национальных и международных действий на период этого Международного года. Эта программа исходит из тех основ, что жилье является не только защитой от явлений природы, но также включает различные стабилизирующие компоненты, которые все вместе свидетельствуют об улучшении уровня жизни. Успех этого проекта будет в значительной степени зависеть от той поддержки, которую он получит со стороны международного сообщества.

В глобальном плане в нашем регионе, где наша общая судьба находится под угрозой, отмечается неспособность достижения всеобщего и полного разоружения. По состоянию на этот год, объявленный Международным годом мира, военные расходы составляют почти 1 триллион долларов ежегодно, при этом около 50 000 ядерных боеголовок нацелено на уничтожение человека и всего того, что он создал на этой планете, причем способность уничтожения превышает в несколько раз необходимый для этого потенциал. Вопросы разоружения и необходимости достижения новых ресурсов и

видов энергии свидетельствуют о том, что колоссальные средства тратятся на вооружение, в то время как мирное экономическое и социальное развитие не имеет соответствующей финансовой поддержки, о чем говорилось и говорится еще с первой встречи в верхах неприсоединившихся стран в Белграде.

Обращения этой встречи в верхах к лидерам двух сверхдержав остаются вехами в стремлении стран третьего мира по содействию двусторонним переговорам с целью достижения мира. С тех пор все заявления стран третьего мира большое внимание уделяли разоружению, и первая специальная сессия 1978 года, посвященная разоружению, когда Шри Ланка являлась председателем Движения, была выдающейся инициативой неприсоединившихся стран и привела к принятию Заключительного документа конференции, который является уставом переговоров по разоружению.

К сожалению, идеи, повестка дня и механизм, которые содержатся в этом документе, не были осуществлены. Однако многосторонний процесс в области переговоров по разоружению и активное участие в них неприсоединившихся стран являются необратимым фактом.

Проведение конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием планируется на следующий 1987 год. Эта конференция имеет крайне важное значение, и мы стремимся к универсальному участию в ней на основе должной подготовки, с тем чтобы добиться конкретных результатов. В области разоружения вопросы, требующие принятия мер, носят срочный характер и не терпят отлагательств. Основное требование народов и стран всего мира покончить с ядерными испытаниями все еще сталкивается с сопротивлением, даже после того как совершенно ясно была продемонстрирована возможность их проверки. Мы поддерживаем принятую в Мехико Декларацию руководителей шести неприсоединившихся стран и призываем ядерные державы установить мораторий до начала переговоров по запрещению ядерных испытаний, что некоторые из них уже обещали сделать на основе обязательств по международным договорам.

Шри Ланка уже давно выступала против распространения гонки вооружений на космическое пространство. Мы вновь обращаемся с призывом пойти на скорейшие переговоры по заключению соглашений или соглашения, по мере необходимости, для запрета размещения оружия, включая противоспутниковое оружие, в космическом пространстве, прежде чем военные лаборатории не перевели это из планов в разрушающую реальность.

Двадцать пять лет тому назад неприсоединившиеся страны встретились в Белграде. В своей Декларации они обратились с просьбой, чтобы космическое пространство использовалось только в исключительно мирных целях и призвали создать международное агентство по содействию международному сотрудничеству в этой области. Недавно они вновь обратились с этим призывом, и мы поддерживаем его.

Другой формой насилия, с которым сталкивается человечество этого века, является преступление терроризма, в результате которого ни в чем не повинные люди оказываются жертвами внезапных, беспорядочных убийств. Эта проблема приобрела международный характер, поскольку террористы очень часто действуют невзирая на границы государств. Несомненно, что основные причины терроризма следует искоренить, но тем временем международное сообщество должно принять решительные меры для борьбы с терроризмом повсюду, где происходят его вспышки.

Позиция Шри Ланки заключается в том, что традиционные международные правила выдачи необходимо изменить, с тем чтобы политические мотивы, которые приводят в оправдание некоторых террористических действий, не являлись бы уже достаточными для отказа в выдаче лиц, совершивших чудовищные преступления, включая массовые убийства.

(Г-н Хамид, Шри Ланка)

Некоторые европейские государства заключили двусторонние соглашения, которые не позволяют террористам пересекать границы, с тем чтобы избежать наказания за свои преступления. В рамках Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК), региональной группировки, к которой относится Шри Ланка, принимаются меры для содействия региональному сотрудничеству с целью искоренения этого бедствия. На восьмой Конференции неприсоединившихся стран на высшем уровне в Хараре, Зимбабве, главы государств осудили все террористические акции и обратились ко всем государствам с призывом выполнять свои обязательства по международному праву и воздерживаться от организации, подстрекательства, помощи или участия в террористических актах в других государствах или молчаливого согласия с действиями, которые осуществляются на их территориях. Приверженность этим принципам является условием борьбы с терроризмом в любых районах мира.

Позвольте мне сделать ряд замечаний относительно внутреннего положения в Шри Ланке, которое в последнее время привлекло внимание и освещалось в международной прессе. Мой президент г-н Дж.Р. Джаявардене последовательно придерживается той точки зрения, что этот вопрос должен найти политическое решение, к чему он упорно стремился в последние три года. В 1984 году он провел конференцию за круглым столом, на которой присутствовали все заинтересованные стороны за исключением группировок тамильских террористов. После проходивших в течение года под руководством самого президента обсуждений усилия по нахождению политического решения, приемлемого для всех сторон, не увенчались успехом из-за того, что основные тамильские группировки не согласились с предложениями большинства. В течение последних двух месяцев переговоры были возобновлены, и они проходят удовлетворительно. Успешное завершение переговоров сейчас зависит от готовности террористов участвовать в демократическом процессе. Мы благодарны тем дружественным странам, которые поддерживают нас в этот час испытаний и трудностей, в частности Индию, нашего самого близкого соседа. Любое решение, которое мы примем, должно сохранять единый статус неделимой Шри Ланки, где представлены многочисленные этнические культуры, языки и религии.

От имени Европейского экономического сообщества (ЕЭС) представитель Соединенного Королевства распространил меморандум, в котором содержалась ссылка на Шри Ланку.

(Г-н Хамид, Шри Ланка)

Шри Ланка из опыта знает, что некоторые страны ЕЭС сталкиваются с аналогичными проблемами, что такие сложные вопросы, касающиеся напряженных отношений между общинами в любой стране, лучше всего решать, не придавая им статуса "серьезных мировых проблем".

В мире существует много ситуаций, похожих на положение в Шри Ланке, и эти ситуации сохраняются в течение ряда лет и не обсуждаются в Организации Объединенных Наций. Неразумно ожидать, что Шри Ланка быстро решит проблему, которая характеризуется значительной степенью террористической деятельности. Мы больше, чем кто-либо, хотим найти скорейшее решение этой проблемы и мы уверены, что у нас есть воля и возможность добиться этого при том условии, что все стороны в Шри Ланке будут сотрудничать в целях создания необходимой атмосферы мира и безопасности для выполнения политического решения и все страны, которые стремятся к искоренению терроризма, окажут нам безоговорочную и безусловную поддержку.

Шри Ланка не намерена допустить, чтобы эта проблема приобрела масштабы и статус мировой проблемы, угрожающей международному миру и безопасности. Поэтому мы были бы признательны, если бы страны ЕЭС, которые желают политического урегулирования в Шри Ланке, также рассматривали эту проблему в соответствующей перспективе.

Сороковая сессия, как лично отметил сам Председатель Генеральной Ассамблеи в своем вступительном слове на прошлой неделе, была посвящена празднованию и размышлениям. Никогда такое большое число руководителей стран мира не собирались вместе для участия в сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, и никогда еще не было столь страстной поддержки целей и принципов Устава и системы Организации Объединенных Наций. Тем не менее едва эти голоса смолкли, Организация Объединенных Наций столкнулась с тем, что определяется как самый острый финансовый кризис. Ясно, что сейчас мы сталкиваемся с фундаментальным кризисом, имеющим политические масштабы, которые выходят за рамки финансовых затруднений. Причина заключается в антагонистическом отношении к многосторонности и в тенденции к близорукой односторонности, которая представляется привлекательной и удобной идеей для тех, кто располагает экономической или политической мощью, или и тем и другим вместе.

(Г-н Хамид, Шри Ланка)

Совершенно правильно предпринимались поиски долгосрочных или среднесрочных решений, направленных на борьбу с причиной, а не с признаками. На текущей сессии этот кризис, вероятно, затронет рассмотрение всех вопросов повестки дня. Давайте проявлять реализм. Если мы осуществим структурную, административную и финансовую перестройку Организации Объединенных Наций, создав образец нравственных устоев, мудрого управления и умелого ведения дел, нам все равно необходимо будет справиться с тенденцией отхода от многосторонности и глобального сотрудничества. Это – основа новой проблемы, с которой предстоит столкнуться нашей Организации.

Существует ли кризис доверия к Организации Объединенных Наций и ее неспособности решать главные вопросы сегодняшнего дня? Являясь членом парламента с более чем двадцатилетним опытом, я рассматриваю мир как наших избирателей или наши избирательные округа. Средства массовой информации обращали внимание на административные и прочие слабости Организации Объединенных Наций, которые рассматривались Группой экспертов. К сожалению, далеко не полностью было раскрыто, каким образом Организация не смогла осуществлять свои собственные решения. Давайте рассмотрим послужной список – в отношении апартеида в Южной Африке, в отношении Намибии, Ближнего Востока, Центральной Америки, в отношении вопросов разоружения и международных экономических проблем.

(Г-н Хамид, Шри Ланка)

Ранее я говорил о вопросе о Намибии, являющемся вопиющим случаем бессилия нашей Организации. Большинство из нас чаще становятся жертвами нарушений, чем нарушителями. Однако мы несем коллективную ответственность за невыполнение наших собственных решений. Мы несем коллективную ответственность за выполнение положений документа, которого мы все обязаны придерживаться, за Устав Организации Объединенных Наций.

Давайте проявлять справедливость по отношению к нашей Организации сейчас, когда она занимается самоанализом и самонаблюдением. Ошибка кроется не в нашей Организации, а в нас самих. Наши обязательства по статье 103 Устава имеют более высокий приоритет по сравнению с любыми другими международными обязательствами. Для таких небольших государств, как наше, ничто не будет гарантировать безопасность и независимость, как соблюдение Устава. История будет судить нас по нашим действиям, а не по нашим заявлениям.

Г-н ШАНКАР (Индия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, позвольте мне прежде всего еще раз поздравить Вас от имени моей делегации в связи с избранием Вас на пост Председателя сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи. Я и моя делегация с большим удовлетворением отмечаем, что уважаемый дипломат из соседней дружественной страны избран на столь высокий пост. Заняв этот пост, Вы будете проявлять богатый и разнообразный опыт. Мы уверены, что Вы успешно будете руководить и прениями на текущей сессии Ассамблеи.

Я также пользуюсь этим случаем, чтобы высказать нашу признательность Вашему предшественнику, г-ну Хайме де Пиньесу, за опытное руководство дискуссиями во время работы сороковой сессии Генеральной Ассамблеи.

Мне также хотелось бы приветствовать Генерального секретаря, который, как мы с удовлетворением видим, вновь активно выполняет многие ответственные функции. Я надеюсь, что наша Организация и впредь с успехом будет пользоваться его опытом и руководством в течение многих лет.

В прошлом году Организация Объединенных Наций – и, естественно, вся многосторонняя система – сталкивалась с серьезными трудностями и испытаниями. Я удовлетворен, что в докладе о работе Организации Генеральный секретарь, как он заявил, обнаружил заметное единодушие в том, что касается признания постоянной действительности принципов Устава Организации Объединенных Наций и необходимости

(Г-н Шанкар, Индия)

укрепления Организации Объединенных Наций с тем, чтобы она в лучшей степени могла отвечать потребностям будущего. Индия, являясь одним из государств-основателей и будучи приверженной Организации и принципам Устава, остается твердой и непоколебимой.

Как всем нам хорошо известно, Организация Объединенных Наций была создана в период после беспрецедентной гибели и разрушений. Создание Организации Объединенных Наций отражало надежды и чаяния человечества, которое ощущало потребность создания более рационального мирового порядка в мире. Это является еще более уместным сегодня.

Международное положение продолжает оставаться напряженным. Гонка ядерного вооружения и его распространение на космическое пространство, конфликты в мире и мировой экономической кризис ставят под угрозу мир и международную безопасность. Ядерное оружие угрожает уже не только государствам и нациям, а самому существованию человека. Выступая на седьмой встрече глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Дели в марте 1983 года, премьер-министр Индира Ганди предупреждала, что

"Никогда прежде на Земле не было столько смертей и опасностей. Разрушительная сила, содержащаяся в ядерном арсенале, способна уничтожить человеческую жизнь, в сущности все живое, много раз и вполне способно предотвратить ее возрождение в течение многих веков". (A/38/132, стр. 178)

На карту поставлена сама цивилизация.

В прошлом году на встрече в верхах в Женеве лидеры Советского Союза и Соединенных Штатов заявили, что ядерную войну нельзя выиграть, поэтому ее не следует развязывать. Мы призываем эти две страны, которые несут основную ответственность за разоружение, активизировать их диалог и предпринять логический шаг на пути, исходя из такого утверждения. Мы удовлетворены, что после периода беспокойства эти две страны, похоже, вновь возобновили свои усилия по достижению прогресса в такой жизненно важной области. Их решения будут иметь последствия не только для их собственных народов, но и для человечества в целом. Мы верим тому, что на следующей встрече президент Рейган и Генеральный секретарь Горбачев придут к важным и значительным соглашениям.

Другие государства, обладающие ядерным оружием, также не должны уходить от своей ответственности. Принятие решения с их стороны в пользу ядерного разоружения

(Г-н Шанкар, Индия)

имело бы только положительный эффект. Они не должны более скрываться за такой позицией, которая свидетельствует о том, что они будут разоружаться только в том случае, если так поступят две сверхдержавы.

Стремление к миру универсально. Появляется все больше данных, подтверждающих такое мнение в мире, в том числе и в государствах, обладающих ядерным оружием: в законодательных и совещательных органах, в университетах, в рамках движений за мир, между учеными и профессионалами – практически все граждане высказывают эти мысли.

В начале этого месяца главы государств и правительств, собравшись в Хараре на восьмую встречу в верхах неприсоединившихся стран, обратились с призывом к двум наиболее мощным державам, обладающим ядерным оружием, прекратить тенденцию, направленную на конфронтацию и конфликт. Ранее лидеры, участвующие в мирной инициативе шести стран с пяти континентов, настоятельно требовали немедленного моратория на ядерные испытания и предлагали конкретную программу проверки. Многие правительства приветствуют эту инициативу; многие парламенты выражают энтузиазм и поддержку. Мы приветствуем положительный отклик Советского Союза на призыв шести стран, который содержался в Декларации, принятой в Мехико, что вылилось в продление одностороннего моратория на ядерные испытания в третий раз, до января 1987 года. Мы надеемся, что Соединенные Штаты дадут положительный ответ.

Организация Объединенных Наций играет уникальную роль во всех вопросах, связанных с разоружением. К сожалению, переговоры на Конференции по разоружению не смогли привести к каким-либо положительным результатам по важным вопросам запрещения ядерного оружия, прекращения гонки ядерных вооружений, ядерному разоружению и к предотвращению возникновения ядерной войны. Таким образом, на Генеральной Ассамблее существует срочная необходимость в том, что касается представления новых идей и мобилизации поддержки в отношении мер по разоружению.

Многие вопросы, которые находились на рассмотрении Организации Объединенных Наций в момент ее создания, по-прежнему находятся в повестке дня. Наша гордость, которую мы испытывали в связи с достижением свободы ранее зависимыми народами, омрачается неспособностью ликвидировать последние остатки колониализма в Африке и тем фактом, что все еще не выполнено обещание создать родину для палестинского народа.

(Г-н Шанкар, Индия)

На прошлой неделе мы занимались Намибией на специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Намибия, которая полностью находится под ответственностью Организации Объединенных Наций, отражает такое положение, когда все ценности, нашедшие воплощение в Уставе, находятся под угрозой. Усилия по достижению свободы постоянно сводятся на нет со стороны тех, кто согласился с планом для независимости Намибии, изложенным в резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. Это злая ирония. Необходимые последовательные действия со стороны Совета Безопасности получили поддержку всех членов за исключением тех, кто имеет прямые торговые интересы в этом районе, и тех, кто обладает правом вето и использует его для ликвидации коллективной воли. Не Намибия изолирована, а изолированы те, кто стремится к ее изоляции.

В Южной Африке апартеид выживает и является причиной насилия и нестабильности в этом регионе. Любая инициатива добиться мирного решения отвергается режимом Претории. Со времени последней сессии Генеральной Ассамблеи Содружество предпринимало усилия для установления диалога между правящим меньшинством и большинством, которым управляют в Южной Африке. Группа видных деятелей, в состав которой входят высокие представители семи стран Содружества, посетила с этой целью Южную Африку. Однако власти Претории живут в своем собственном мире. Любое ценное предложение отвергалось с презрением. У международного сообщества нет другого выбора, как наложить всеобъемлющие и обязательные санкции против Южной Африки в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций в качестве единственного мирного средства, которое может заставить южноафриканский режим ликвидировать апартеид. Альтернатива таким шагам слишком мрачная, чтобы ее принимать в расчет.

Южная Африка не может противиться ходу истории. Отвратительная система апартеида потерпит крах. Говоря словами Премьер-Министра Индии Раджива Ганди, можно сказать:

"Нельзя, чтобы расизм продолжался. Чаяния народа нельзя заключить в тюрьму. Нельсон Мандела и его народ будут свободны".

В Индийском океане расширяется присутствие великих держав. Создание командных структур и других форм военного присутствия иностранных государств и давление отвергают решение Генеральной Ассамблеи о провозглашении Индийского океана зоной мира. Созыв Конференции по Индийскому океану в Коломбо необычайно затянулся из-за

негативной позиции некоторых сторон. Движение неприсоединения предложило 1988 год в качестве окончательного срока, в который мы должны уложиться, и мы надеемся, что скорейшее проведение Конференции не будет больше иллюзией.

Мы по-прежнему встревожены положением в Западной Азии. Народ Палестины все еще не имеет родины. Наглое попрание Израилем воли международного сообщества, закрепление его на оккупированных территориях – все это представляет собой грустные страницы в, по-видимому, нескончаемой трагедии.

Мы выступаем за полный и безусловный уход Израиля из Палестины и с других арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим. Мы поддерживаем осуществление палестинским народом под руководством Организации освобождения Палестины (ООП) права на самоопределение и создание суверенного независимого государства в Палестине. Необходимо обеспечить право всех государств этого региона жить в мире, в условиях безопасных и признанных границ, включая независимое государство Палестины.

Мы хотим еще раз подчеркнуть важность созыва без промедления Международной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с резолюцией 38/58 С Генеральной Ассамблеи; это стало бы крупным вкладом Организации Объединенных Наций в достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного решения арабо-израильского конфликта.

Продолжение конфликта между Ираном и Ираком вызывает у нас глубокую обеспокоенность и грусть. Оба эти государства – наследники великих и гордых цивилизаций. Оба наделены богатыми природными ресурсами и талантливыми людьми. И, тем не менее, в течение вот уже шести лет смерть и разрушения мешают им направить свои ресурсы на созидательную деятельность. Наша страна имеет дружественные связи с обеими этими странами, и мы вели и будем постоянно проводить консультации с тем, чтобы добиться окончания этого трагического конфликта.

В последнее время мы являемся свидетелями тревожной тенденции нарушения суверенитета и территориальной целостности государств крупнейшими странами. У Никарагуа есть право следовать своим собственным политическим курсом без вмешательства извне и запугивания. Все вопросы нужно решать путем переговоров. Мы полностью расширили нашу безоговорочную поддержку процессу в рамках Контадорской группы. Независимо от региона – будь то в Центральной Америке и в бассейнах

Карибского или Средиземного морей – везде следует уважать безопасность и независимость неприсоединившихся стран. Ни одно государство не имеет права применять закон по своему усмотрению. Политика господства должна уступить место политике большего взаимопонимания и уважения чаяний государств.

Кипр остается разделенным, и часть его территории находится под иностранной оккупацией. Мы вновь заявляем о своей солидарности с этим народом и подтверждаем свою поддержку суверенитета и территориальной целостности неприсоединившейся и единой республики. Мы отмечаем усилия Генерального секретаря, направленные на осуществление удовлетворительного решения этого вопроса.

Что касается Афганистана и Юго-Западной Азии, я хочу повторить, что эту проблему можно решить на основе всеобъемлющего политического урегулирования в соответствии с принципами Делийской декларации. Мы поддерживаем усилия специального представителя Генерального секретаря.

Противоречия в Юго-Восточной Азии требуют принятия политического решения. Мы исключаем военное решение этой проблемы. Необходим сбалансированный подход, учитывающий безопасность и другие интересы всех стран этого региона, и устранение вмешательства извне в дела этих стран. Мы настоятельно призываем все государства этого региона использовать диалог для решения своих разногласий и установления прочного мира.

Растет опасность терроризма. Убийства, захваты самолетов, взрывы бомб привели уже к смерти сотен мужчин, женщин и детей, к невинным жертвам, к бессмысленному разрушению материальных ценностей и подрыву основных свобод. Я хочу вновь повторить, что моя делегация безоговорочно выступает против любых актов терроризма, совершаемых отдельными лицами, группами или государствами. Все страны должны сотрудничать в борьбе против этого общего зла в рамках общепризнанных норм международного права.

Одновременно мы поддерживаем борьбу народов, живущих в условиях колониальных и расистских режимов, в условиях иностранного господства и оккупации во всех проявлениях, борьбу национально-освободительных движений против своих угнетателей. Это законная борьба и ее нельзя смешивать с терроризмом.

Процесс регионального сотрудничества в Южной Азии, в котором столь непосредственно участвуете и Вы, господин Председатель, привел к созданию Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК). Семь государств

(Г-н Шанкар, Индия)

региона, которые сталкиваются с аналогичными проблемами, полны решимости развивать и укреплять этот процесс регионального сотрудничества. Ассоциация регионального сотрудничества Южной Азии как раз и предназначена для этой цели. Индия будет иметь честь быть принимающей стороной на второй встрече глав правительств Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии, которая состоится в ноябре этого года.

Причиной напряженности и нестабильности может быть также и неудовлетворительное состояние мировой экономики. Экономическое положение по-прежнему вызывает беспокойство и чревато неопределенностями, которые в будущем могут иметь серьезные последствия. Рост мирового производства и торговли значительно замедлился, и в особенности развивающиеся страны по-прежнему сталкиваются сейчас с крайне сложными обстоятельствами. Механизмы международного сотрудничества, которые могли бы способствовать смягчению этих проблем, оказались в значительной степени неэффективными. Такой же неэффективной остается и международная экономическая система.

Развивающиеся страны сейчас вынуждены проводить радикальную перестройку с учетом неблагоприятного международного экономического положения. Однако их усилия затрудняются в результате роста протекционистских барьеров, резкого снижения цен на сырье, в результате все более невыносимого бремени задолженности. Жесткий характер мер по перестройке, которых от них требуют, повлиял не только на перспективы развития, но и во многих случаях привел к социальной и политической напряженности и беспорядкам. Такое приспособление к негативным внешним условиям, которые определяются не развивающимися странами, на деле означают, что эти страны должны подстраиваться под политику и национальные интересы развитых стран. Таким образом, создается реальная опасность того, что давление извне приведет к ущемлению экономического суверенитета и негативно повлияет на политическую стабильность развивающихся стран. Хотя необходимо, чтобы сами развивающиеся страны осуществляли экономическую политику, которая позволит восстановить динамику их экономического роста, в то же время они должны решительно отвергнуть так называемые решения, которые могут привести лишь к подрыву стабильных, демократических политических структур.

Наряду с характерным для первой половины 80-х годов замедлением темпов экономического роста отмечается и значительное изменение в позиции развитых стран, что не отвечает интересам развивающихся стран. Эту позицию можно охарактеризовать как безразличие к важнейшим проблемам бедности и развития. Необходимо поэтому восстановить основной консенсус, которым руководствовалось международное сообщество в послевоенный период; а именно: нужно подтвердить, что проблема развития — это общая проблема всего человечества и для ее решения необходимо сотрудничество и бедных и богатых государств. Отход от консенсуса и уклонения от связанной с ним

ответственности приведет лишь к еще более глубокому экономическому кризису. Разумное сотрудничество в нашем взаимозависимом мире больше уже не является роскошью, оно стало необходимостью.

Неопределенности сегодняшнего дня можно превратить в благоприятные возможности завтрашнего дня. Однако для этого необходимо вдохнуть новую жизнь в механизмы и модели экономического сотрудничества. Развивающиеся страны, со своей стороны, готовы на основе самого прагматического и конструктивного подхода возобновить такой диалог. В этом контексте мы с интересом отмечаем предложение Генерального секретаря созвать совещание Экономического и Социального Совета на уровне министров, с тем чтобы достичь соглашения по наиболее срочным вопросам. Мы готовы изучить все пути, которые могут привести к возобновлению конструктивного диалога и сотрудничества в областях, вызывающих наиболее серьезную обеспокоенность в экономической сфере.

Крупные экономические диспропорции сегодняшнего мира определяют и те пути, которые мы можем выбирать на будущее. Если мы останемся на традиционных позициях, огромные положительные балансы и соответствующие им дефициты, которые накапливаются в некоторых районах мира, могут иметь опасные дестабилизирующие последствия. С другой стороны, если мы осуществим смелые новаторские меры, они могут привести к развитию производственных возможностей и к развитию огромных потенциальных рынков развивающихся стран, что в свою очередь приведет к значительному росту торговли и ускорению темпов роста по всей планете. Низкие темпы инфляции, а также те выгоды, которые получают промышленно развитые страны в результате низких цен на сырьевые товары и энергию, должны облегчить им принятие таких мер. Мы твердо убеждены, что стабильный рост мировой экономики на благо всех стран будет невозможен без возобновления поступательного развития развивающихся стран. Способствовать росту лишь развитых стран недостаточно. Любое значительное улучшение материальных условий жизни, что является основной целью развития, не может происходить только за счет проникающего воздействия экономики промышленно развитых стран. Нам непосредственно приходится решать проблему развития, разрабатывать совместные меры по решению этой проблемы.

Крупные диспропорции в мировой экономике, растущее бремя внешней задолженности, усиление протекционизма, снижение цен на сырьевые товары отражают серьезные недостатки существующего международного экономического порядка, и их

(Г-н Шанкар, Индия)

необходимо безотлагательно устранить. В этой связи мы поддерживаем предложение Группы 24-х, сделанное в Вашингтоне о том, чтобы создать представительный комитет министров для дальнейшего рассмотрения различных предложений по совершенствованию и реформе валютной системы. Такое рассмотрение явится важным подготовительным процессом в направлении созыва международной конференции по валютно-финансовым проблемам развития. Предстоящая Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) также явится важной возможностью для рассмотрения на единой комплексной основе взаимосвязанных вопросов валютно-финансовых отношений, торговли и развития; и мы призываем все страны всесторонне сотрудничать в выработке скорейшего соглашения по повестке дня и связанным с ней вопросам. В особенности важно сохранить и укрепить роль и мандат ЮНКТАД в решении проблем торговли и развития.

В Пунта-дель-Эсте на прошлой неделе была достигнута договоренность о начале нового раунда многосторонних торговых переговоров, который будет называться Уругвайским раундом. Мы надеемся, что в результате этих переговоров удастся снять протекционистские барьеры на пути экспортных товаров развивающихся стран.

Одна из самых решающих проблем развития в ближайшие годы была указана в докладе Комитета Организации Объединенных Наций по планированию развития за 1986 год; а именно: что развивающиеся страны в следующие десять лет будут сталкиваться с серьезными финансовыми проблемами и что без восстановления системы финансирования развития, перспективы роста и удовлетворения даже минимальных потребностей создания рабочих мест и повышения уровня жизни ничтожно малы. Мы полностью поддерживаем предложение видных деятелей, входящих в состав Комитета по планированию развития, о том, чтобы удвоить финансирование развития с целью обеспечения дополнительных 25 млрд. долл. в год, что, по их мнению, составляет минимум, необходимый для восстановления стабильных и умеренных темпов роста развивающихся стран.

Генеральная Ассамблея решила включить в свою повестку дня отдельным пунктом вопрос, озаглавленный "Кризис внешней задолженности и развитие". Это – надлежащее признание серьезности кризиса внешней задолженности и развития. Мы считаем, что в поисках решения этого важного вопроса меры по предотвращению повторения и обострения этой проблемы должны служить важным элементом.

Развивающиеся страны и страны Движения неприсоединения продолжают испытывать серьезную озабоченность критической экономической ситуацией в Африке. В рамках своих возможностей развивающиеся страны, в том числе и Индия, делают все возможное, чтобы помочь африканским странам преодолеть этот кризис. Ранее моя делегация уже говорила о конкретных шагах, которые мы предприняли. Мы продолжаем и расширяем эти меры. В контексте Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке в 1986–1990 годы, который был принят Генеральной Ассамблеей на ее тринадцатой специальной сессии, мы будем продолжать делать все возможное в целях поддержки усилий африканских стран в областях, где особенно могут быть полезны наши способности и опыт, который мы накопили за время своего развития.

Мы обеспокоены тем, что нынешний финансовый кризис Организации Объединенных Наций сохраняет свой острый характер, несмотря на усилия многих государств-членов, направленные на то, чтобы ускорить процесс погашения задолженности. Тем самым Организация Объединенных Наций находится в таком положении, когда ей не удастся выполнить программу работы, утвержденную ее руководящими органами. Этот кризис – кризис, в первую очередь, политический, возникший в результате несоблюдения обязательств, вытекающих из Устава, и отсутствия согласия среди государств-членов относительно того, как финансировать Организацию и ее деятельность. Мы надеемся, что здравый смысл одержит верх, и будет достигнут консенсус.

В то же время необходимо осуществлять меры экономии, что может быть достигнуто без нанесения ущерба самой Организации. В этом контексте мы выносим высокую оценку работе, проделанной Группой межправительственных экспертов высокого уровня по обзору эффективности административного и финансового функционирования Организации

Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций должна и впредь играть важнейшую роль в поддержании международного мира и безопасности, в углублении развития и международного сотрудничества. Мы обещаем оказывать полное содействие для достижения этой цели.

В своем самом первом выступлении в Генеральной Ассамблее Джвахарлал Неру предупреждал, что становится все более очевидным тот факт, что, если мы не будем стремиться к установлению мирового порядка, в мире вообще не будет порядка. Генеральный секретарь Перес де Куэльяр в своем первом докладе Генеральной Ассамблее также предупредил о приближении "новой международной анархии". (A/37/1, стр. 1). Почти 40 лет отделяет нас от предостережения Джавархалала Неру; всего 4 года отделяет от предупреждения, высказанного Генеральным секретарем. Но сила и уместность этих слов сохраняются и сегодня. Нам необходим стабильный мировой порядок, основанный на этике и международной морали. Политические схемы, оторванные от морали, могут дать кратковременную выгоду, но они не могут стать основой прочного урегулирования проблем. Стабильный мировой порядок, к которому мы стремимся, должен быть основан на справедливости, равенстве и взаимной выгоде. Это – цель, к которой должны стремиться Организация Объединенных Наций и каждая страна в отдельности.

Г-н ФИШЕР (Германская Демократическая Республика) (говорит по-немецки) (английский текст представлен делегацией): Объявление 1986 года Международным годом мира было единодушным решением государств – членов Организации Объединенных Наций. Это решение вдохновило миллионы людей. Свидетельством этого явилось появление советского плана освобождения мира от ядерного и других видов оружия массового уничтожения к 2000 году, отказ Советского Союза в одностороннем порядке от проведения ядерных испытаний, неоднократно продлеваемый, предложения государств – членов Организации Варшавского Договора о ядерном и обычном разоружении при надлежащих мерах проверки, предложения, выдвинутые в Мехико главами государств и правительств шести стран, а также последние инициативы, выдвинутые неприсоединившимися странами в Хараре. Все эти инициативы встретили полную поддержку и одобрение со стороны правительства и народа Германской Демократической Республики. Социалистическое немецкое государство протягивает руку всем ради обеспечения мира.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

Понимая свою историческую ответственность и сознавая те опасности, которые стоят сейчас перед человечеством, Германская Демократическая Республика последовательно участвует во всеобщем движении за мир. Как сказал Генеральный секретарь Центрального комитета Социалистической единой партии Германии и Председатель Государственного совета Германской Демократической Республики Эрих Хонеккер, выступая весной этого года на XI съезде Социалистической единой партии Германии, социалистический строй в Германской Демократической Республике является гарантией того, что

"на основе своей политики сотрудничества и делового диалога, направленного на достижение ощутимых результатов, Германская Демократическая Республика и впредь будет вносить вклад в дело нормализации международного положения и возврата к разрядке".

Сегодняшний мир далек от того, чтобы быть мирным миром; поворот к более надежной безопасности еще не произошел. Наоборот, гонка вооружений достигла той степени, когда она угрожает выйти из-под контроля. Надежды, которые народы возлагали на результаты женеvской встречи на высшем уровне между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки, до сих пор не оправдались.

Атом изменил мир; как сказал когда-то Альберт Эйнштейн, это в конечном итоге должно привести к изменению в мышлении людей. Войны, землетрясения, ураганы, наводнения, эпидемии и другие бедствия по-прежнему уносят человеческие жизни. Но только ядерное и другие виды оружия массового уничтожения привели человечество на край пропасти самоуничтожения.

Ядерное оружие исключает возможность думать и действовать старыми шаблонами, старыми представлениями о войне, военном превосходстве и сдерживании. Сегодняшний мир стал слишком хрупким, чтобы по-прежнему проводить политику с позиции силы. Безопасность может быть достигнута не в условиях конфронтации, она может быть достигнута только в условиях сотрудничества. Совместно с другими государствами Варшавского Договора Германская Демократическая Республика считает, что лишь всеобъемлющая система международной безопасности может обеспечить прочный и стабильный мир. Кто не согласится с тем, что народы не подверглись бы бесчисленным страданиям, если бы были осуществлены предложения 30-х годов по предотвращению войны и созданию системы коллективной безопасности?

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

Предложения социалистических государств включить эти вопросы в повестку дня сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи полностью соответствуют цели, зафиксированной в Уставе:

"Поддерживать международный мир и безопасность и с этой целью принимать эффективные коллективные меры..."*

* Г-н аль-Анси (Оман), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Всеобъемлющая система международной безопасности означает следующее: все регионы мира должны быть включены в нее, так как ядерного конфликта не удастся избежать никому; все сферы межгосударственных отношений также должны быть охвачены, поскольку безопасность сегодня далеко не ограничивается чисто военными вопросами; хорошие политические, экономические, научные и культурные отношения на основе равенства суверенных государств укрепляют доверие и мир, и наоборот; все государства, независимо от их социальной системы, размеров территории, независимо от принадлежности к военным блокам или к Движению неприсоединения, должны участвовать в этом процессе. Такова цель Устава Организации Объединенных Наций, который появился в силу исторической необходимости и служит делу сохранения мира, поставил юридическое равенство государств над их фактическим неравенством.

Организация Объединенных Наций, как сказано в письме министров иностранных дел социалистических государств на имя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, должна взять на себя задачу нашей эпохи и принять основополагающий документ, в котором были бы зафиксированы основные принципы создания всеобъемлющей системы международной безопасности и который являлся бы руководством к действию по обеспечению этой системы материальными, политическими, юридическими, моральными и психологическими гарантиями.

Германская Демократическая Республика хотела бы указать на не менее важный опыт, приобретенный на Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе. Заключительный акт в Хельсинки, который стал символом мирного сотрудничества, сейчас, как и прежде, способствует развитию отношений на основе мирного сосуществования, выходящих за рамки одного региона. На Конференции в Стокгольме удалось конкретно обусловить меры по укреплению доверия в военной области, и это является важным новым шагом в направлении необходимого всеобщего отказа от применения силы. Это является не только выражением великого стремления народов сделать мир более безопасным, но и триумфом здравого смысла и реализма. Для Германской Демократической Республики согласие, достигнутое в Стокгольме, является надеждой на продолжение и умножение усилий, направленных на дело мира, безопасности и разоружения в Европе и в мире в целом.

Германская Демократическая Республика поддерживает все усилия, направленные на ослабление напряженного международного положения. Посредством резолюции, озаглавленной "Необходимость результативного политического диалога для улучшения

международного положения", которую Германская Демократическая Республика представит на сорок первую сессию Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций; наша страна намерена содействовать следующему: политическому диалогу и переговорам, которые проводились бы с чувством ответственности и приносили бы результаты, способствующие делу мира, международному сотрудничеству и сближению интересов; укреплению Организации Объединенных Наций как форума коллективных усилий, направленных на достижение сокращения вооружений и на разоружение, на развитие равноправных международных экономических отношений, на уничтожение всех форм расизма, апартеида и терроризма и на урегулирование других актуальных мировых проблем.

Германская Демократическая Республика призывает Совет Безопасности Организации Объединенных Наций как можно скорее провести заседание на высоком или, что еще лучше, высшем уровне, с тем чтобы разработать меры по основным проблемам обеспечения мира. Такой шаг способствовал бы укреплению безопасности и доверия и, безусловно, помог бы восстановить предсказуемость в международных отношениях.

Так как Германская Демократическая Республика расположена в самом центре Европы, являющимся водоразделом между двумя самыми мощными военными блоками, для нас жизненно важно, чтобы все государства действовали в соответствии с ответственностью, вытекающей из их обязательства по поддержанию мира и чтобы они содействовали уменьшению и, в конечном счете, уничтожению материальных средств ведения войны. Вот – единственное средство решения других глобальных и региональных проблем – экономических, социальных и гуманитарных.

В этот Международный год мира страны социалистического содружества представили комплексную программу поэтапного разоружения в области ядерных и обычных вооружений, в том числе и эффективную систему контроля. Программа охватывает все виды оружия, она предусматривает как глобальные, так и региональные решения, в том числе и частичные решения, с тем чтобы мы могли добиться ускорения прогресса. Уважение равенства и равной безопасности для всех по-прежнему выступает в качестве основного принципа.

Отношения между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки остаются центральным вопросом в международных отношениях. Германская Демократическая Республика приветствует дальнейшие поиски политического диалога, начатого в Женеве.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

Результативная встреча на высшем уровне – вот что необходимо и вот к чему стремятся государства и народы. Принципы, согласованные между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки в Женеве 21 ноября 1985 года, а именно предотвращение войны между этими странами, отказ от достижения военного превосходства, признание бессмысленности ядерной войны, так как в ней не будет победителей, и продолжение политического диалога между двумя странами, – все они являются прочной основой для улучшения советско-американских отношений, а следовательно, и для международного положения.

Советский Союз предлагает конкретную программу разоружения, поддающуюся проверке. Вот уже более года Советский Союз в одностороннем порядке не проводит ядерных испытаний. С другой стороны, другая ядерная держава постоянно проводит ядерные испытания. Германская Демократическая Республика согласна с позицией Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Пересом де Куэльяром, которому я хотел бы пожелать всяческих успехов в его деятельности, а именно, чтобы договоренность о заключении договора о всеобщем и полном запрещении испытаний ядерного оружия явилась бы четким сигналом готовности решать сложные ядерные проблемы. Генеральная Ассамблея обязана надлежащим образом потребовать, чтобы односторонний мораторий превратился во всеобщую акцию всех ядерных держав, способствующую быстрому заключению договора о полном запрещении ядерных испытаний.

Предложение шести государственных деятелей в своей последней Декларации, принятой на переговорах на высшем уровне в Мехико, о содействии обеспечению надлежащей системы проверки заслуживает высокой оценки.

Планы переноса гонки вооружений в космическое пространство идут вразрез со всем этим. История человечества, в частности история двух мировых войн, опровергает утверждение о том, что новые системы оружия, независимо от их видов, могут служить предотвращению войн. Девиз "мир на основе силы" всегда покрывал попытки некоторых кругов, которым выгодно играть судьбами наций во имя войны. Сегодня, когда существует ядерное оружие, которое угрожает жизни всех нас, действовать в соответствии с этим лозунгом означает гибель для всех. И так как ни одна из сторон не позволит другой стороне добиться над собой военного превосходства, здравый смысл и реализм требуют разоружения и ничего кроме разоружения.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая
Республика)

В этом смысле развертывание оружия в космическом пространстве является препятствием для прекращения гонки вооружений на земле. Даже красноречивые защитники размещения оружия в космосе не могут убедительно доказать, как может быть достигнута цель оборонной стратегической инициативы (СОИ), которая состоит, прежде всего, в чрезмерном накоплении ядерного оружия, если одновременно они вынуждены признать, что ядерное оружие и дальнейшие ядерные испытания являются необходимым условием для оборонной стратегической инициативы. Не будет ли проще, надежнее и более логичным с самого начала отказаться от звездных войн и любых видов ядерного оружия?

Мы, в Германской Демократической Республике надеемся, что советско-американские переговоры приведут к согласию в деле предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Германская Демократическая Республика выступает за соответствующие многосторонние переговоры в рамках Конференции по разоружению в Женеве. Мир на земле и в космосе — вот наша цель.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

Катастрофы в результате несчастных случаев или человеческих ошибок, такие, как взрыв космического корабля "Челленджер", в области производства ядерной энергии – аварии в Чернобыле и в Харрисбурге в 1979 году, катастрофы на химических предприятиях в Бхопале и Севезо, стали трагическим напоминанием о том, что люди никогда не должны терять контроля над тем, что они сами создали. Для того чтобы обеспечить будущее нашей планеты, а также развитие науки и техники, необходимо добиться того, чтобы оружие, созданное человеком, никогда не было использовано.

Генеральный секретарь Михаил Сергеевич Горбачев предупредил, что взрыв даже самой маленькой ядерной боеголовки приведет к выбросу радиации, в три раза превышающей радиацию в результате аварии в Чернобыле. Не нужно быть экспертом, чтобы понимать, что взрыв даже части нынешних ядерных арсеналов приведет к несомненному самоуничтожению человечества. Даже при нынешнем уровне вооружений потребуются последние достижения науки и даже весь человеческий гений, для того чтобы разработать пути и средства для ликвидации существующего оружия массового уничтожения без угрозы для человечества. Создание каждого нового вида оружия еще более усложняет эту задачу.

Германская Демократическая Республика полностью поддерживает предложения Союза Советских Социалистических Республик о создании международной космической организации и разработке международного режима безопасного использования ядерной энергии в мирных целях и контроля над ней.

Как и подавляющее большинство государств, Германская Демократическая Республика считает, что проверка не должна быть предлогом для блокирования конкретных шагов в области разоружения. Однако требуется не контроль над наращиванием вооружений; проверка должна быть составной частью ограничения всех видов оружия и разоружения.

С каждым уходящим днем народы все лучше понимают прямую связь между сверхвооружением и отсталостью и, следовательно, связь между разоружением и социальным прогрессом. На цели вооружения расходуются беспрецедентные материальные и интеллектуальные ресурсы. Если обратить вспять эту тенденцию, будут высвобождены огромные средства для борьбы с отсталостью, голодом и нищетой. Германская Демократическая Республика сожалеет, что Международная конференция взаимосвязи между разоружением и развитием, которая должна была рассмотреть эти жизненно важные вопросы, не была проведена, как это было запланировано.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

В том что касается проблемы задолженности, развивающиеся страны несут тяжелое бремя, вызванное накопившимися политическими, экономическими и социальными проблемами. Германская Демократическая Республика поддерживает и впредь будет поддерживать безотлагательное и справедливое решение этой проблемы, а также практические предложения, представленные Группой 77 на сороковой сессии Генеральной Ассамблеи.

Являясь европейским государством, Германская Демократическая Республика непосредственно заинтересована в сокращении арсеналов вооружений на этом континенте и предотвращении создания новых запасов. Ни один европеец не может чувствовать себя в большей безопасности в результате размещения ракет. Еще до размещения этого оружия глава нашего государства Эрих Хонеккер призвал: "Прекратите эти дьявольские козни". Кроме того, Германская Демократическая Республика рассматривает как весьма своевременную задачу создание коридора, свободного от тактических ядерных вооружений, вдоль границы между странами - членами Организации Североатлантического договора (НАТО) и государствами - участниками Варшавского Договора, задачу, которой покойный шведский государственный деятель Улоф Пальме посвятил всю свою жизнь.

На европейском континенте сосредоточено максимальное количество средств ведения войны. Именно в этом регионе противостоят друг другу два мощных военных союза и две социальные системы, и он является особенно уязвимым. Нельзя допустить, чтобы на этом континенте вспыхнула хотя бы малейшая искорка, поскольку это может стать началом конца человечества. Создание в Европе зоны, свободной от химического оружия, будет способствовать региональной безопасности, а также скорейшему установлению запрета на химическое оружие во всем мире. С этой целью правительства Германской Демократической Республики и Чехословакии предложили правительству Федеративной Республики Германии принципы и основные направления для переговоров между этими тремя государствами по созданию такой зоны. Другие государства также проявляют к этому интерес. Безусловно, региональные и глобальные решения не исключают друг друга. Мы вполне можем вести работу по обоим этим направлениям одновременно. Германская Демократическая Республика придает огромное значение Венской встрече в рамках дальнейших шагов Сопредседания по безопасности и сотрудничеству в Европе, которая будет содействовать межгосударственному

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

сотрудничеству. Миру необходима такая обстановка, которая способствовала бы мирному созиданию. Как было подчеркнуто в совместном заявлении Генерального секретаря Центрального комитета Социалистической единой партии Германии и Председателя Государственного совета Германской Демократической Республики Эриха Хонеккера и канцлера Федеративной Республики Германии Гельмута Коля от 12 марта 1985 года, нерушимость границ и уважение территориальной целостности и суверенитета всех государств в Европе являются важнейшим предварительным условием укрепления мира. Эти принципы нарушать нельзя.

Это подразумевает необходимость воздерживаться от наращивания военных arsenалов. Подобные действия никоим образом не соответствовали бы общему обязательству способствовать укреплению мира. Это включает в себя также обязательство обоим немецких государств строить свои отношения так, чтобы это способствовало разрядке и разоружению.

Германская Демократическая Республика в соответствии со своим высшим политическим принципом делает все возможное для того, чтобы на немецкой земле царил мир, чтобы она никогда не стала источником новой войны.

Послевоенные события в Европе подтверждают тот факт, что безоговорочное признание существования двух немецких государств, суверенных и независимых друг от друга, и нормальные отношения между ними на основе международного права являются важнейшими условиями сохранения мира на континенте.

В мире, где безопасность и выживание человечества могут быть обеспечены только на основе сотрудничества, нельзя откладывать справедливое и прочное урегулирование международных конфликтов. Германская Демократическая Республика выступает за созыв международной конференции по Ближнему Востоку с участием Организации освобождения Палестины (ООП), а также за создание подготовительного комитета, состоящего из пяти постоянных членов Совета Безопасности, как предложил Советский Союз.

Акты агрессии как проявление государственного терроризма подчеркивают необходимость стабилизации положения в Средиземноморье и обеспечения права всех государств и народов развивать свое общество и свой образ жизни без какого-либо вмешательства.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

Германская Демократическая Республика неизменно поддерживает Кипр в его справедливой борьбе за национальную независимость и территориальную целостность.

Бесчеловечный режим апартеида должен быть ликвидирован раз и навсегда, а Намибии должна быть безотлагательно предоставлена независимость. Политика Южной Африки уже не является лишь препятствием на пути развития африканских народов: она стала явной угрозой для мира на нашей планете.

Положение в Центральной Америке вызывает тревогу. Политика террора, внешнего вмешательства, долларовых инъекций для "контрас" – все это препятствует осуществлению народами этого региона своего права на самоопределение. Германская Демократическая Республика требует немедленно положить конец необъявленной войне против Никарагуа и прекратить поддержку контрреволюционных банд. Мы высоко ценим последовательную политику Никарагуа и приветствуем усилия Контадорской группы и ее Группы поддержки, направленные на мирное урегулирование конфликта.

Германская Демократическая Республика решительно поддерживает усилия, направленные на обеспечение политического решения положения, которое сложилось вокруг Афганистана.

(Г-н Фишер, Германская Демократическая Республика)

Наша страна поддерживает предложения Народно-Демократической Республики Кореи об улучшении положения на Корейском полуострове, включая планы создания там зоны, свободной от ядерного оружия.

Предложения, выдвинутые государствами Индокитая в июле этого года, требуют конструктивного отклика в интересах мира в Юго-Восточной Азии.

Германская Демократическая Республика выступает за экономические отношения, основанные на равенстве и свободные от дискриминации. Мы призываем к использованию возможностей этой всемирной Организации в целях установления международного экономического порядка, который гарантировал бы всем государствам равную экономическую безопасность. Сейчас настало время разработать в рамках Организации Объединенных Наций глобальную программу международного сотрудничества в областях науки и техники.

В Международный год мира необходимо особо упомянуть о том, что право на мир является важнейшим правом человека.

Двадцатая годовщина принятия двух пактов по правам человека должна послужить поводом для расширения деятельности в области прав человека в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Опыт прошлого и нынешние требования указывают на необходимость активизации действий против систематических и массовых нарушений прав человека и неонацистских тенденций.

1986 год должен стать новым поворотным пунктом в сосуществовании государств и народов. Он должен быть годом усилий, направленных на сдерживание гонки вооружений и поэтапное урегулирование международных конфликтов. Опыт показывает, что Организация Объединенных Наций может и должна действовать успешно только в той степени, в какой ее государства-члены готовы действовать в этих направлениях.

Раз и навсегда покончить с угрозой ядерной войны, заменить ужасающую перспективу звездных войн обоснованными надеждами на прочный мир на земле – вот те проблемы, которые по-прежнему требуют значительных и прежде всего совместных усилий.

С этой трибуны Германская Демократическая Республика подтверждает свою готовность делать все возможное в рамках Организации Объединенных Наций и всей ее международной деятельности, что позволило бы сохранить мирную жизнь человечества.

Г-н БЕДРЕГАЛЬ ГУТЬЕРРЕС (Боливия) (говорит по-испански): Я хочу поздравить Вас с единодушным избранием на пост Председателя сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи. Это был мудрый выбор, который свидетельствует о дани уважения международного сообщества к Вам и к великому народу Бангладеш.

В то же время я хочу выразить глубокую признательность моей страны Генеральному секретарю г-ну Пересу де Куэльяру за то, что он с большим пониманием показал свою озабоченность сложной ситуацией в Боливии. Это является свидетельством выдающихся человеческих качеств и высокой степени ответственности руководителя нашей всемирной Организации.

Я хотел бы также отметить плодотворную работу, проделанную послом Хайме де Пиньесом в качестве Председателя сороковой сессии Генеральной Ассамблеи.

Отмечая Международный год мира, мое правительство присоединяется ко всем остальным странам мира в усилиях по содействию международному миру и безопасности и их укреплению.

Увеличение арсеналов ядерного и обычного оружия и совершенствование смертоносной технологии представляют ужасную и серьезную угрозу, которая становится все более опасной для международного мира, и препятствует удовлетворению насущных потребностей в области развития стран, находящихся в отсталой части света.

Бесцельное расходование ресурсов, необходимых для экономического и социального развития большинства человечества, постоянно возрастает. Боливия решительно поддерживает все инициативы в области разоружения, направленные на поддержание международного мира и безопасности, и призывает мировые державы сделать все возможное для продолжения диалога и такого творческого подхода к проблемам, который позволил бы осуществить всеобщее и полное разоружение под эффективным международным контролем.

Мы также поддерживаем укрепление нового международного глобального порядка мира и благополучия для всех народов мира, порядка, в котором цель международной социальной справедливости является достижимой целью, а не просто утопической мечтой.

Мировая экономическая ситуация привела к потере значительных ресурсов, которые могли бы быть использованы для развития стран третьего мира, несущих тяжелое бремя внешней задолженности, которая достигла недопустимых уровней. Экономический спад, вызванный мерами жесткой экономии, которые многие из наших правительств вынуждены были принять, привел к расширению огромной пропасти, отделяющей нас от

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

промышленно развитых стран в международных экономических отношениях. Кроме того, внешняя задолженность – это не только финансовая проблема; это прежде всего этический и политический вопрос.

Была признана настоятельная необходимость принятия безотлагательных мер, направленных на то, чтобы выработать новые формы сосуществования и международных экономических отношений. Мы должны требовать, чтобы должники и кредиторы разделяли ответственность и чтобы наблюдалась справедливость и симметрия в распределении издержек от экономических корректировок в глобальных экономических рамках, с тем чтобы оживить процесс эффективного и устойчивого развития наших стран. Однако, по горькой иронии и вопреки всем нашим надеждам, мы видим, что экономический шовинизм и протекционизм в международной торговле становятся все более распространенной практикой.

Республика Боливия хотела бы воспользоваться этой возможностью и вновь заявить о своей приверженности принципам Устава, которые имеют основополагающее значение для защиты национального суверенитета и права на самоопределение в условиях международного мира и безопасности. К сожалению, эти принципы постоянно нарушаются, а нормы международного права попираются.

Преобладание силы ради силы чревато опасностями и все же сохраняется, а этические принципы, рассматривающие мир в качестве основы цивилизации, утрачивают свое значение.

В Центральной Америке пора положить конец риторике руководителей, которые говорят, в то время как гибнет народ и серьезно подрывается экономическое будущее сальвадорцев и никарагуанцев. Мы идем по опасному пути безразличия и равнодушия, которые являются позором всего человечества.

Мое правительство считает необходимым укрепить мирные альтернативы. Оно поддерживает деятельность Контадорской группы и Группы поддержки, поскольку это является воплощением латиноамериканского стремления к мирному и прочному урегулированию в регионе. Но это урегулирование должно произойти здесь и сейчас. Основные участники этой трагедии должны сесть за стол переговоров и в итоге договориться, не прибегая к идеологической конфронтации, а исходя лишь из стремления к миру.

События на Ближнем Востоке являются еще одним позорным пятном. Боливия, сохраняя свою принципиальную позицию в пользу полного осуществления суверенитета и самоопределения народов, еще раз заявляет о поддержке резолюций, принятых Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей относительно права палестинского народа на самоопределение и независимость. Однако это не означает отказа от признания за государством Израиль права на наличие безопасных и признанных границ в международном контексте.

Мы отмечаем активную деятельность органов Организации Объединенных Наций в поисках мирных и окончательных решений, которые должны соблюдаться государствами, участвующими в конфликтах.

Аналогичным образом Боливия обращается с призывом к Ираку и Ирану прекратить военные действия, ведущиеся с 1980 года, которые привели к серьезному экономическому ущербу и огромной человеческой трагедии в обеих странах.

Еще одной проблемой, вызывающей озабоченность на международной арене, является напряженная ситуация в районе Средиземноморья. Несмотря на усилия Генерального секретаря, направленные на поиски решения посредством проведения диалога между сторонами в конфликте, успеха пока добиться не удалось. В этом отношении правительство Боливии признает лишь законно созданное правительство на Кипре и вновь заявляет об уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности этой страны.

Трагические ситуации в Кампучии и Афганистане фактически являются печальным доказательством отсутствия здравого смысла и чувствительности на международной арене со всеми серьезными последствиями для мира и стабильности на азиатском континенте. В этой связи необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций активизировала усилия по достижению прочного урегулирования противоречий и созданию зоны безопасности в этих районах.

Мое правительство выступает против иностранного вмешательства во внутренние дела государств и призывает соответствующие страны провести эффективные переговоры для изыскания прочного политического урегулирования на основе незамедлительного вывода иностранных войск и полного соблюдения независимости и территориальной целостности.

Когда речь идет о защите свободы народов, находящихся под гнетом системы, подрывающей достоинство человека, такой, как апартеид, моя страна вновь заявляет о решительном осуждении всех форм дискриминации в отношениях между людьми, о чем свидетельствует наша поддержка резолюций Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

Я хотел бы также еще раз заявить о решительной поддержке Боливией борьбы народа Намибии за свободу и независимость. Моя страна признает Народную организацию Юго-Западной Африки (СВАПО) в качестве единственного законного представителя намибийского народа и поддерживает героическую борьбу, которую она ведет в защиту ее природных ресурсов и всех неотъемлемых прав суверенного, свободного и независимого государства.

Наша Организация играет основную роль в борьбе с колониализмом в Африке, Азии и Латинской Америке. Международное сообщество во имя укрепления справедливости должно всегда идти по трудному и тернистому пути освобождения в целях достижения независимости народов, которые все еще находятся под колониальным режимом.

С таких позиций следует подходить и к вопросу о Гибралтаре, последнем колониальном анклаве в Европе. Моя страна искренне приветствует объявление о начале переговоров между Королевством Испании и Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии.

Точно также Боливия всегда признавала суверенитет Аргентинской Республики над Мальвинскими островами. Твердо выступая за мир, мы поддерживаем любые переговоры между Аргентинской Республикой и Соединенным Королевством, направленные на справедливое и мирное урегулирование этого спора. С другой стороны, мы выступаем против милитаризации и размещения ядерного оружия в этом районе Южной Атлантики.

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

Моя страна, Боливия, оказалась жертвой самой крупной экономической катастрофы за все время ее существования как республики. За последние годы мы в седьмой раз пострадали от высочайшего уровня инфляции в истории, самого разрушительного в этом веке. Ее последствия аналогичны ущербу, наносимому мировым конфликтом или жесточайшей гражданской войной.

Президент Виктор Пас Эстенсоро, возглавив в августе 1985 года конституционное правительство страны, вынужден был столкнуться с ежегодными темпами роста инфляции в 25 000 процентов, критическим состоянием промышленности и безудержным ростом неофициальной экономики, которой сопутствует преступная деятельность, такая, как торговля наркотиками.

Боливия стала нищей страной без запасов валюты и с растущей безработицей. Она словно находилась в осадном положении в результате догматических, экстремистских, максималистских и агрессивных действий левых сил.

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

Реконструкция моей страны началась в условиях отсутствия какой-либо международной поддержки. На основе наших собственных сил и при помощи жестких мер экономии правительство моей страны проводило новую экономическую политику, первым удивительным и невиданным результатом которой, беспрецедентным в Латинской Америке, было сокращение сверхинфляции с невероятного уровня порядка 25 000 процентов практически до нуля.

Однако эта действенная политика подлинного национального спасения оказалась жертвой новой международной агрессии. Во-первых, в результате краха Международного совета по олову в октябре 1985 года упали цены на олово. Во-вторых, из-за кризисного положения, коснувшегося олова и других полезных ископаемых, наша внешняя торговля и внешние платежи пострадали более чем на 60 процентов, что означало реальное свертывание всей экономики нашей страны. В-третьих, к этому следует добавить, что кризисное положение, сложившееся с ценами на нефть, хотя и служит интересам богатых, наносит смертельные удары по странам-производителям, которые, как правило, входят в число беднейших стран мира.

Боливия является примером весьма жестокой несправедливости международного порядка, всемогущей власти рынка и бесчувствия могущественных центров плутократии. Эти заявления не являются риторическими. Они исходят от страны, которая истекает кровью, в физическом и биологическом смысле, из-за господства самодовольной мировой системы.

Путем применения сложной и действенной терапии к экономической политике, направленной на борьбу с раковой опухолью сверхинфляции, оказалось возможным в определенной степени пробудить международную общественность. И в этом отношении я хочу выделить щедрый и мужественный вклад нашего Генерального секретаря, посла Хавьера Переса де Куэльяра.

Убедительным доказательством этого является осуществление конкретных двусторонних мероприятий по сотрудничеству со стороны дружественных стран, которые, по-братски проявляя солидарность, поддерживают Боливию. Мы хотим поблагодарить их и выразить им глубокую признательность.

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

Кроме того, наша программа была воспринята со всей серьезностью и пониманием со стороны Международного валютного фонда (МВФ). Мы полагаем, что при его сотрудничестве и при любой другой поддержке, которую мы надеемся получить, мы будем в состоянии положить начало процессу оживления в экономике, сохранив демократическую систему, которая в настоящее время действует в Боливии, на фоне этой адской картины нищеты и разрушений.

В условиях такого беспорядка, вызванного инфляцией, Боливии, помимо прочего, приходится бороться с дополнительным злостным явлением – незаконной торговлей наркотиками, которое как существенный элемент неофициальной экономики разрасталось, запуская свои отравленные щупальца в экономический, социальный и моральный организм боливийского народа. Поэтому президент Пас Эстенсоро принял историческое решение вести непримиримую борьбу с этой формой организованной преступности.

В настоящее время Боливия, при технической и материальной помощи министерства юстиции Соединенных Штатов Америки, ведет настоящую войну с этим отвратительным явлением, с этой новой формой порабощения, как совершенно точно определил злоупотребление наркотиками Его Преосвященство Папа Иоанн Павел II. Такие же усилия должны обязательно предприниматься и странами, где наблюдается значительное потребление наркотиков. И наоборот, такие страны, как Боливия, окажутся беззащитными перед лицом распространения на внутреннем рынке этих губительных средств.

По глубоко этическим причинам Боливия решительно выступает за успешное проведение международной конференции, созываемой Генеральным секретарем, которая будет проходить в будущем году в Вене. Мы уверены, что эта международная встреча станет отправным пунктом на пути полного искоренения этого ужасного порока с лица земли.

От имени моей страны я обращаюсь ко всему международному сообществу с настоятельным призывом принять активное участие в этой борьбе. В частности, я особо обращаюсь к промышленно развитым странам, молодежь которых в большей или меньшей степени страдает от такого ужасного явления и от организованной

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

преступности, принять активное участие в этой борьбе. Если сообщество наций не осознает глобального масштаба этого бедствия, то мы рискуем поставить под угрозу наш образ жизни, семью и нашу человеческую этику, которая глубоко укоренилась в наших душах и которую мы хотим прежде всего восстановить.

В равной степени мы хотим указать на необходимость принятия совместных действий по борьбе с терроризмом, независимо от его идеологических причин.

Кроме того, глобальный кризис, в котором оказалась наша универсальная организация - Организация Объединенных Наций, - требует наибольшего внимания со стороны всех государств-членов, если мы хотим сохранить ее достойное существование, необходимое для поддержания мира и добрососедства между всеми странами планеты. Мы не можем поддерживать явно недостойные планы, направленные на то, чтобы каким-то образом нанести ущерб действенности и законности нашей Организации - этого оплота международного мира и безопасности.

Боливия со всей убежденностью поддерживает напряженные усилия Генерального секретаря по преодолению этих серьезных препятствий и требует, чтобы все страны, особенно крупные промышленные страны, проявили понимание и оказали активную поддержку процессу структурного укрепления Организации Объединенных Наций и присущих ей постоянных ценностей.

Международное право, сама суть существования цивилизации, основанные на диалоге и взаимопонимании между государствами, зиждется как в теории, так и на исторической практике, на поддержании морального порядка, нашего свое воплощение в принципе о достижении полного мира и изобилия.

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

Этот аспект соблюдения международных документов также подтверждается принципом, согласно которому пересмотр договоров, их уточнение и обновление и учет в них будущих последствий должны быть объектом переговоров. Эти договоры также должны обогащаться, улучшаться и совершенствоваться, с тем чтобы добиться большей гармонии и понимания в отношениях между государствами.

Эта принципиальная позиция особенно верна в отношении Латинской Америки, которая идет по пути интенсивного обновления межгосударственных отношений. Доказательством этому было недавнее заключение соглашений между промышленно развитыми и развивающимися странами, которые вышли за рамки старых, отживших статуты, оставленных в наследство от колониализма и неоколониализма.

В этом контексте Латинская Америка внимательно следит за неукоснительным и своевременным выполнением одного из этих договоров, в котором речь идет о передаче полного суверенитета зоны Панамского канала ее законному хозяину.

Международное сообщество и в основном Организация Объединенных Наций, Организация американских государств (ОАГ) и Движение неприсоединения в последние годы сталкиваются с проблемой, имеющей важнейшее значение для самого смысла истории и жизни Боливии. Я имею в виду ухудшение нашего положения в связи с тем, что мы стали страной, не имеющей выхода к морю, и тот факт, что такое положение тормозит и сдерживает возможности нашего развития.

Мы не будем вновь возвращаться к источникам этой несправедливой ситуации, как не будем и заводить разговор об исторических обстоятельствах или прецедентах более чем столетнего прошлого, которые со времени начала войны 1879 года на Тихом океане не способствовали решению данного вопроса. Однако я хотел бы воспользоваться этой возможностью и заявить, что Боливия и ее народ выражают свою признательность всем народам мира, которые проявили осведомленность в этом вопросе, высказали заинтересованность и в ходе различных форумов и обсуждений поддерживали усилия, направленные на удовлетворительное решение путем мирных переговоров в обстановке искренности и ответственности.

В ответ на эту братскую поддержку президент Пас Эстенсоро, предприняв исторический шаг и продемонстрировав добрую волю, высказал пожелание о том, чтобы эта важная проблема стала предметом переговоров и рассматривалась на действенной и четкой политической основе.

(Г-н Бедрегаль Гутьеррес, Боливия)

Руководствуясь интеллектуальным уровнем, основывающимся на наследии, оставленном нашим освободителем Симоном Боливаром, в отношении понимания и взаимодополняемости стран Латинской Америки, мы установили с правительством Республики Чили первые контакты, направленные на изыскание решения этой проблемы на основе переговоров, проблемы, требующей огромной политической воли и духа умиротворения со стороны народов, которые выступают за справедливость и мир во всем мире.

Мы надеемся, что начало этого процесса между Чили и Боливией приведет к реальному прогрессу, так как мы считаем, что в данных обстоятельствах мы выбрали правильный момент для достижения целей на благо наших стран, основывающихся на философии единства и объединения Латинской Америки.

Диалог, который мы поддерживаем, основывается на понимании и братстве без вражды, без отчуждения, без тоски по прошлому, которое является достоянием истории, хотя и правдивой истории. Эта история учит нас не повторять ошибок, не впадать в неразумные предубеждения, а энергично и творчески изыскивать и открывать новые возможности для нахождения мирного решения этой важной проблемы. Это то, что мы делаем и о чем с удовлетворением сообщаем международному сообществу.

Г-н ФАЛЬ (Сенегал) (говорит по-французски): Передавая послу Чоудхури наши сердечные поздравления по случаю его единодушного избрания на пост Председателя нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, делегация Сенегала хотела бы выразить чувство уважения и восхищения его выдающимися человеческими качествами и воздать должное постоянным усилиям его страны, направленным на укрепление мира и дружбы между народами. Сейчас, когда мы совместно рассматриваем перспективы нашей Организации, мы весьма удовлетворены тем, что он был избран для руководства работой этой важной сессии. Заверяя его в своей полной поддержке и искреннем сотрудничестве, моя делегация выражает уверенность в том, что присущее ему терпение и его большой авторитет позволят добиться блестящих результатов на сессии 1986 года.

Его предшественник, г-н Хайме де Пиньес, снискал восхищение и признательность всех членов нашей Ассамблеи. В течение очень беспокойного года он полностью подтвердил свои качества блестящего дипломата и вновь продемонстрировал свои обширные и глубокие знания современных проблем, а также великолепное владение правилами процедуры Организации Объединенных Наций.

(Г-н Фаль, Сенегал)

Я также хотел бы воздать должное Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру, чья приверженность делу укрепления мира и согласия между государствами хорошо известна во всем мире. Человек убежденный, мужественный и энергичный, он пользуется доверием и поддержкой международного сообщества в его активных усилиях и проведении предлагаемых им реформ, с тем чтобы наша Организация, которой столь привержены наши народы и правительства, могла наилучшим образом отвечать потребностям сегодняшнего мира и оставаться надеждой человечества.

В истории Организации Объединенных Наций есть годы, которые невозможно обойти молчанием. Последние 12 месяцев являлись именно таким периодом, настолько они были насыщены событиями большой политической важности.

Сороковая годовщина Организации Объединенных Наций, которую мы отмечали здесь в прошлом году, дала нам возможность подтвердить нашу веру и приверженность целям и принципам Устава и тем самым вновь заявить о готовности наших народов содействовать расширению сотрудничества с целью создания лучшего мира.

Несмотря на различия в идеологии, социально-политических системах, культурных традициях и уровнях экономического развития, мы понимаем, что наши цивилизации дополняют друг друга и что сейчас необходима общечеловеческая солидарность, поскольку мы сталкиваемся с многочисленными угрожающими человечеству и окружающей его среде проблемами, а также с отчаянием, пессимизмом и тревогой, вызванными распространением и сохранением очагов напряженности, обострением конфликтов, нетерпимости и слепого насилия и все более усиливающимися диспропорциями в политических и экономических отношениях между государствами.

Выступая в этой Ассамблее от имени Его Превосходительства президента Абду Диуфа, я хочу коснуться духа международной солидарности и сотрудничества, стремления к тому, чтобы нынешняя сорок первая сессия стала конструктивным вкладом в общие усилия государств по решению возвышенной задачи обеспечения мира, справедливости, свободы и процветания во всем мире.

Кризис, с которым сталкивается сейчас сообщество государств, — результат международного порядка, созданного около сорока лет тому назад, после второй мировой войны. Этот мировой порядок, который и сегодня продолжает определять отношения между государствами, содержит аномалии и противоречия, многократно осуждавшиеся в этой Ассамблее. Я хочу коснуться некоторых из этих аномалий и противоречий, включая сохранение колониализма и расизма, иностранную оккупацию и вмешательство, обострение нищеты в странах третьего мира и попытки подорвать систему многосторонних отношений.

В этом контексте из всех пунктов нашей повестки дня наибольшей открытости, смелости, коллективной дисциплины, честности, великодушия и достоинства — всех качеств, которыми характеризуются наши цивилизованные ценности, — требует от нас рассмотрения положения на юге Африки, где уже приближается последний час. Действительно, попытки закрепить политику апартеида, принципы и последствия которой хорошо известны, представляют собой угрозу миру, серьезное посягательство на идеалы человечества — такие, как мир, справедливость, свобода и равенство.

Перед лицом мужественного сопротивления борцов против апартеида этой постыдной, бесчеловечной политике, проводимой в нарушение всех правовых и моральных норм, расистский режим меньшинства Претории принял целый ряд произвольных законов и положений и осуществляет их на практике. Используя все эти меры, прикрываясь чрезвычайным положением, он усиливает и ужесточает подавление законных требований народа Южной Африки, стремящегося к равенству и демократии.

Южноафриканский режим вновь подтвердил свою вызывающую позицию систематического отклонения любых предложений о поиске решения путем переговоров, отвергнув инициативы группы семи видных деятелей Содружества и Европейского экономического сообщества. Он ужесточает произвольные репрессии, бросает в тюрьмы и убивает борцов против апартеида, пытается заставить молчать национальную и международную прессу.

Претория преднамеренно строит свою политику в отношении соседних африканских государств на дестабилизации, агрессии и вторжениях, попирая тем самым принципы Устава Организации Объединенных Наций и международного права: суверенитет, территориальную целостность государств, невмешательство и неприменение силы. Однако ход истории необратим.

С 16 по 20 июня этого года в ответ на призыв Председателя Организации африканского единства (ОАЕ) международное сообщество провело в Париже Всемирную конференцию по санкциям против расистской Южной Африки, совпавшую по времени с десятой годовщиной резни в Соуэто. Отмечая эту годовщину, страдающий южноафриканский народ полон решимости, не жалея ни пролитой крови, ни самой жизни, воздать должное тем, кто погиб в Соуэто, принеся себя в жертву во имя свободы и человеческого достоинства.

Парижская конференция отразила общую необратимую тенденцию в поддержку санкций, с тем чтобы заставить Преторию положить конец своей отжившей политике апартеида, и участники Конференции выступили за введение совместных всеобъемлющих и обязательных санкций против Южной Африки. Реализм и истинная приверженность правам человека требуют, чтобы западные державы, которые пока противятся введению санкций против Южной Африки, присоединились к остальному международному сообществу и ввели такие санкции, являющиеся единственным мирным путем искоренения апартеида, этого позора нашего времени. Это позволит Совету Безопасности выполнить основную

(Г-н Фаль, Сенегал)

историческую обязанность, возложенную на него Уставом Организации Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности, включая меры в соответствии с Главой VII этого основополагающего документа.

Здравый смысл подсказывает, что единственным путем обеспечения югу Африки будущего является создание режима равенства, демократии и братства. Все мы должны продемонстрировать истинную приверженность идеалам всемирной Организации и обеспечить торжество ее универсальных принципов, здравого смысла и разума. Организация Объединенных Наций должна разработать последовательную программу помощи прифронтовым государствам и борцам из Африканского национального конгресса Южной Африки (АНК), Panaфриканского конгресса Азии (ПАК) и Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), с тем чтобы в конкретных действиях выразить нашу солидарность с этими борцами за свободу, поскольку это является долгом международного сообщества.

В Намибии необходимо принятие мер, которые были бы отражением нашей солидарности. Вот уже в течение двадцати лет Южная Африка незаконно оккупирует эту Территорию после того, как было принято решение о прекращении действия ее мандата на Территорию, которая была передана под прямую ответственность Организации Объединенных Наций.

(Г-н Фаль, Сенегал)

Хотя в то время правительство Южной Африки заявило о своей поддержке плана урегулирования, содержащегося в резолюции 435 (1978), принятой Советом Безопасности восемь лет тому назад, правительство Южной Африки, по-прежнему занимая вызывающую наглую позицию по отношению к Организации Объединенных Наций, настаивает на осуществлении своих экспансионистских замыслов и стремится посредством так называемой трехсторонней конференции создать "временное правительство"; оно стремится замаскировать свои аннексионистские цели с помощью включения в мирное урегулирование намибийской проблемы не относящихся к делу и неприемлемых аргументов, оно использует намибийскую территорию в качестве плацдарма для осуществления актов агрессии против прифронтовых государств.

Сенегал подтверждает, что все члены Организации Объединенных Наций должны продемонстрировать большую решимость гарантировать полное, а не частичное выполнение резолюции 435 (1978). Это подтверждается различными международными совещаниями и конференциями по Намибии, последними из которых были Венская конференция и последняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи. В этой связи не следует забывать о том, что намибийский вопрос по своей сути является только проблемой деколонизации, вытекающей из резолюции 1514 (XV), Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Как и в южной части Африки – где в результате ненавистной системы апартеида сохраняются террор, насилие и угнетение – на Ближнем Востоке прошло уже двадцать лет с тех пор, как были оккупированы арабские территории, и палестинский народ вынужден был превратиться в беженцев. Несмотря на две войны и на наличие нескольких планов урегулирования, ситуация в этом регионе не обнадеживает и по-прежнему угрожает международному миру и безопасности. Ливан по-прежнему живет в условиях хаоса, в то время как на арабских территориях Западного берега и сектора Газа народное сопротивление подавляется с помощью жестокой силы. Наперекор всему, власти Тель-Авива продолжают политику создания поселений и аннексий палестинских и арабских территорий – все это уменьшает шансы на создание палестинского государства, а значит и возможность всеобъемлющего урегулирования ближневосточной проблемы.

Но Совет Безопасности, так же как и Генеральная Ассамблея вот уже в течение долгого времени выступают за принцип неприобретения территории силой и требуют того, чтобы Израиль вывел свои войска с оккупированных им территорий. Кроме того,

существуют многочисленные рекомендации Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, а также Женевской международной конференции по Палестине, которая состоялась три года назад, выступившей за проведение мирной конференции по Ближнему Востоку в качестве основы для проведения переговоров по созданию мира на основе всеобъемлющего урегулирования. Эти рекомендации были утверждены подавляющим большинством государств – членом данной Организации. Но Израиль упрямо игнорирует эти рекомендации и затягивает трагедию палестинского народа, что является результатом близоруких расчетов, которые никоим образом не могут изменить того факта, что на Ближнем Востоке не будет мира до тех пор, пока палестинский народ, представляемый Организацией освобождения Палестины (ООП), не осуществит на деле своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость на земле Палестины.

Необходимо еще раз подчеркнуть, что обязанностью всех членом нашей Организации – и особенно тех, на которые Устав возложил особую ответственность – состоит в том, чтобы выступать за создание условий, способных помочь различным сторонам конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, начать переговоры о достижении справедливого и прочного мира на равноправной основе в рамках подлинно международной конференции.

Афганский вопрос и положение в Кампучии, как нам представляется, еще в течение долгого времени будут фигурировать в повестке дня Генеральной Ассамблеи. В обоих случаях продолжается иностранная оккупация, в результате чего народы этих стран живут в условиях недопустимого и несправедливого положения, навязанного державами – полноправными членами Организации. В обоих случаях, в соответствии с надлежащими резолюциями Генеральной Ассамблеи, необходимо создать соответствующие условия, чтобы позволить народам Афганистана и Кампучии осуществлять свое право на определение своей судьбы. В обоих случаях необходим конструктивный и ответственный диалог, за который, с одной стороны, выступает Специальный комитет по Кампучии, в котором моя страна имеет честь председательствовать, и, с другой стороны, резолюции Организации Объединенных Наций по Афганистану представляют собой организационную и направляющую основу, имеющую принципиальное значение.

Мы проявляем аналогичный подход к конфликту между Ираном и Ираком и к положению в Центральной Америке.

(Г-н Фаль, Сенегал)

Что касается Центральной Америки, политическое урегулирование внутренних и внешних конфликтов должно сочетаться с региональными гарантиями безопасности и невмешательства в условиях полного уважения суверенитета государств, за что выступает Контадорская группа.

Что касается положения в Персидском заливе, у международного сообщества нет иного выхода, как продолжать свои усилия, направленные на то, чтобы убедить руководителей двух воюющих стран с помощью мирных средств положить конец этому конфликту, в соответствии с пожеланиями Организации Исламская конференция, движением неприсоединения и Организации Объединенных Наций.

И, наконец, в том, что касается Корейского полуострова, мы по-прежнему надеемся на мирное воссоединение двух сторон на основе искреннего братского сотрудничества, с учетом свободно выраженной воли всего корейского народа.

Нельзя восстановить и поддерживать мир на планете путем лишь ослабления напряженности и урегулирования конфликтов. Ввиду растущей взаимозависимости государств, необходимы также решительная приверженность и настойчивые усилия сообщества государств по поиску надлежащих решений серьезных экономических проблем. Для этого необходимо распространение информации, знаний и технологии во всех странах, особенно в развивающихся.

Много уже было сказано и написано о кризисе международной экономической системы, и в особенности о его проявлениях и мерах по их ослаблению. Поэтому мне нет необходимости говорить обо всем этом здесь. Позвольте мне, однако, подчеркнуть один аспект этой проблемы, который у моей делегации вызывает особый интерес по хорошо известным всем причинам. Я имею в виду проблемы критического экономического положения в Африке, для решения которых уже приложено много усилий в этом году и в особенности во время посвященной этому вопросу специальной сессии Генеральной Ассамблеи, проходившей с 27 по 31 мая этого года.

Хочу вновь от имени президента Абду Диуфа и всех моих африканских коллег, от имени которых я выступал на этой специальной сессии по Африке, воздать должное членам нашей Организации, которые проявили дух подлинного партнерства и внесли бесценный вклад в борьбу за развитие африканского континента, оказав безоговорочную поддержку Программе действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития Африки на 1986-1990 годы. Принятие консенсусом

(Г-н Фаль, Сенегал)

этой Программы действий, основные положения которой хорошо здесь всем известны, нельзя рассматривать как самоцель, а как отправную точку процесса активной солидарности, процесса, который должен привести к восстановлению экономики африканских стран в условиях улучшения климата во всем мире.

(Г-н Фаль, Сенегал)

Сенегал хотел бы через меня вновь подтвердить свою решимость строго соблюдать обязательства, которые он взял на себя перед другими африканскими странами, а также перед международным сообществом в том, что касается осуществления этой программы в приоритетных областях на период с 1986 по 1990 годы. Но и международное сообщество не может отказываться от своих обязательств. Оно должно, как это было обещано, поддержать и дополнить индивидуальные и коллективные усилия африканских государств и осуществить необходимые дополнительные меры, с тем чтобы способствовать улучшению международного климата, особенно в отношении таких проблем, как задолженность, цены на сырьевые товары и протекционизм. В этой связи после принятия Канадой решения об отсрочке выплаты задолженности африканских стран на пятилетний период осуществления плана Организации Объединенных Наций по восстановлению и развитию экономики Африки и решения Нидерландов аннулировать задолженность наименее развитых африканских стран — эти меры мы в свое время приветствовали — мы с удовлетворением восприняли заявление министра иностранных дел Италии г-на Андреотти о том, что его страна решила предоставить африканским странам, находящимся в долгу у Италии, возможность скорректировать свою задолженность, выплаты по которой должны производиться в течение определенного ряда лет, а кредиты для оказания помощи по сниженной процентной ставке, не превышающей 1,5 процента, с выплатой в течение 20 лет, в том числе в течение 10 лет на льготных условиях.

Для надлежащего осуществления программы восстановления потребуется значительное увеличение финансовых ресурсов международных организаций, занимающихся развитием Африки, как путем наращивания и увеличения их капиталов, так и путем поддержки африканских программ этих международных финансовых организаций в области развития. Процесс, которому тем самым положено начало, должен быть направлен на возобновление диалога Север-Юг и стать особой областью проверки сотрудничества Юг-Юг. Активное участие Африки в конференции Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) в Пунта-дель-Эсте, согласованная подготовка африканских стран к следующей сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) и их позитивный вклад на Конференции по экономическому сотрудничеству между развивающимися странами, состоявшейся с 18 по 23 августа 1986 года в Каире, а также на восьмой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, недавно состоявшейся в Хараре, свидетельствуют о верности нашего континента этим обязательствам.

Согласованное осуществление всех рекомендаций, содержащихся в программе восстановления экономики африканских стран, станет конкретным отражением ставшего сегодня всеобщим понимания взаимозависимости экономики Севера и Юга, а также способности человечества решить стоящие перед ним крупные проблемы.

Моя делегация с большим удовлетворением хотела бы воздать должное Генеральному секретарю г-ну Пересу де Куэлью за предпринятые им важные шаги, направленные на выполнение решений специальной сессии по экономическому положению в Африке. Он добился этого путем создания в Секретариате Организации Объединенных Наций межсекторальной группы высокого уровня и проведения в ближайшее время в Африке совещания секретариатов Организации африканского единства и Экономической комиссии для Африки, с одной стороны, и различных региональных и субрегиональных африканских организаций, осуществляющих выполнение пятилетней программы, с другой стороны.

Международное сообщество сталкивается сегодня с серьезными трудностями, затрагивающими многие межправительственные организации. Эти трудности, которым дали общее название "кризис многосторонности", несомненно, представляют собой одну из самых серьезных угроз международному сотрудничеству и солидарности.

Сегодня, когда масштабы и сложность стоящих перед международным сообществом проблем требуют от государств еще большего единства замыслов и действий, когда научно-технический прогресс, значительно расширивший не только научные, но и экономические и политические связи между различными государствами, дает человечеству огромные возможности укрепления коммуникации, взаимопонимания и солидарности, многосторонняя система, созданная после второй мировой войны, позитивное развитие которой сделало ее универсальной и демократической, сегодня сталкивается с серьезными проблемами в результате роста политического шовинизма, экономического протекционизма, социального эгоизма, усиления имперской политики свершившихся фактов.

Организация Объединенных Наций, празднование сороковой годовщины которой позволило в прошлом году всем государствам-членам дать ее деятельности позитивную оценку, сегодня переживает самый серьезный кризис за всю свою историю. Нет необходимости еще раз говорить об административных и финансовых аспектах этого кризиса, поскольку этот вопрос достаточно обсуждался на закончившейся недавно сороковой сессии Генеральной Ассамблеи.

Когда анализируются причины возникновения проблем, часто подчеркивается кризис веры стран третьего мира в эффективность Организации Объединенных Наций. Действительно, энтузиазм, который вызвало у миролюбивых, выступающих за справедливость народов создание Организации Объединенных Наций, постепенно ослабевал по мере того, как Организация сталкивалась со все большими трудностями в поддержании международного мира и безопасности и оказании помощи молодым государствам в решении стоящих перед ними огромных задач национальной реконструкции и экономического развития. Зачастую это вызывало большое разочарование в бедных, испытывающих самые разнообразные трудности странах Африки, Латинской Америки и Азии, которые, покончив с мрачным периодом колониализма, возлагали большие надежды на идеалы мира, солидарности, справедливости и равенства, заключенные в Уставе, принятом в Сан-Франциско.

Проявленная Организацией медлительность в ряде чрезвычайных ситуаций, а также структурные препятствия ее деятельности, в частности на юге Африки и на Ближнем Востоке, — а это лишь два из возможных примеров — вызвали определенные сомнения у некоторых небольших государств. Однако этот кризис доверия не означает отрицания роли Организации. Он является отражением глубокой искренней приверженности стран Африки, Латинской Америки и Азии Организации Объединенных Наций. Самая серьезная угроза исходит от более крупных государств, которые, будучи не в состоянии держать под контролем процесс принятия решений в Организации, пытаются вывести особо важные вопросы из сферы ее компетенции, систематически срывают работу ее учреждений или пытаются лишить ее реального смысла с помощью систематического нарушения процедур, норм и принципов.

Анализ нынешнего положения нашей Организации напоминает нам ситуацию, в которой оказалась Лига Наций в 1930-е годы. Кризис, который тогда парализовывал деятельность Лиги Наций перед лицом возросшей опасности авторитарности и перед лицом все новых и новых нарушений справедливости и достоинства человека, предшествовал беспрецедентному экономическому и социальному кризису, который начался в 1929 году.

Нынешний кризис лишь отражает разногласия, напряженность и несправедливость в современном мире. Поэтому нам следует быть осторожными и не ставить под угрозу существование нашей Организации в момент, когда ее рамки и принципы более чем когда-либо необходимы для решения стоящих перед ней противоречивых проблем, как это было с Лигой Наций в 1930-е годы.

Поскольку моя страна верит в способность государств решать проблемы, которые ставит перед ними история, она верит в будущее этой Организации. Мы убеждены, что кризис может иметь даже положительные последствия, если мы извлечем из него надлежащие уроки.

Международное сообщество не должно повторять печальный опыт 1930-х годов, когда политика, основанная на крайнем национализме, на систематических и массовых нарушениях самых элементарных прав человека, на культе силы и отрицании права, привела непосредственно к крупнейшим нарушениям мира. Необходимо напомнить о том, как безразличие к международному сотрудничеству и близорукие политические расчеты подорвали самую основу Лиги Наций, способствовал тем самым экономическому и социальному хаосу и, в конце концов, привели мир к тому, что можно назвать чуть ли не самоуничтожением.

Поэтому нам необходимо сейчас повторить и напомнить слова, которые были сказаны на первой сессии нашей Ассамблеи. Организация Объединенных Наций после самой жестокой в истории человечества войны рассматривалась одновременно и как символ, и как важный механизм. Как символ Организация Объединенных Наций воплощает глубокое стремление международного сообщества создать более демократичный, более равноправный, более справедливый и более стабильный мир, в котором все государства, большие и малые, несли бы общую ответственность за благосостояние человечества. В качестве практического инструмента наша Организация является лучшей основой для развития международного сотрудничества на благо мира и безопасности, на благо восстановления и развития.

(Г-н Фаль, Сенегал)

Вот почему с момента получения независимости бывшие африканские, азиатские и латиноамериканские колонии дружно вступали в Организацию, подтверждая тем самым ее универсальный характер и придавая ей динамизм и многогранность, которые позволили вписать самые прекрасные страницы в историю многостороннего сотрудничества.

Так же как в 1945 году была очевидна необходимость международного сотрудничества, направленного на то, чтобы "избавить грядущие поколения от бедствий войны"; в момент создания Организации Объединенных Наций не менее сильна эта необходимость и сейчас для того, чтобы подтвердить и строго соблюдать принципы, записанные в Уставе нашей Организации.

Сенегал, со своей стороны, подтверждает свою непоколебимую приверженность принципам Устава и свою несокрушимую веру в международное сотрудничество как средство содействия укреплению мира, справедливости и равенства и как средство установления взаимопонимания между государствами в деле решения высоких общих задач человечества на рубеже третьего тысячелетия.

Заседание закрывается в 13 час. 25 мин.